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 ਸਲਾਨਾ ਪਰੀਖਿਆ ਪਰਨਾਲੀ  

MATHEMATICS 

(Punjabi, Hindi and English Versions) 

(Morning Session) 

Time allowed : Three hours  Maximum Marks: 80 

  

(Punjabi Version) 

ਨੋਟ : (i) ਆਪਣੀ ਉਤੱਰ-ਪੱਤਰੀ ਦੇ ਟਾਈਟਲ ਪੰਨੇ ਤੇ ਵਿਸਾ-ਕੋਡ/ਪੇਪ-ਕੋਡ ਿਾਲੇ ਖਾਨੇ ਵਿੱਚ ਵਿਸਾ-ਕੋਡ/ਪੇਪ-ਕੋਡ 04/B ਜ਼ਰਰੂ ਦਰਜ ਕਰ ੋ

ਜੀ । 

(ii) ਉਤੱਰ-ਪੱਤਰੀ ਲੈਂਦੇ ਹੀ ਇਸ ਦੇ ਪੰਨੇ ਵਿਣ ਕੇ ਦੇਖ ਲਓ ਵਕ ਇਸ ਵਿੱਚ ਟਾਈਟਲ ਸਵਹਤ 26 ਪਨੇੰ ਹਨ ਅਤ ੇਠੀਕ ਕਰਮਿਾਰ ਹਨ ।  

(iii) ਉਤੱਰ-ਪੱਤਰੀ ਵਿੱਚ ਖਾਲੀ ਪਨੰਾ/ਪੰਨੇ ਛੱਡਣ ਤੋਂ ਬਾਅਦ ਹੱਲ ਕੀਤੇ ਿਏ ਪਰਸਨ/ਪਰਸਨਾਾਂ ਦਾ ਮੁਲਾਾਂਕਣ ਨਹੀ ਾਂ ਕੀਤਾ ਜਾਿੇਿਾ ।  

(iv) ਸਾਰ ੇਪਰਸਨ ਜ਼ਰਰੂੀ ਹਨ ! * 

(v) ਰਚਨਾ ਿਾਲੇ ਪਰਸਨ ਵਿੱਚ ਵਚੱਤਰ ਸਾਫ ਅਤ ੇਸਹੀ ਵਦੱਤੇ ਿਏ ਮਾਪਾਾਂ ਅਨੁਸਾਰ ਰੇਖਾਿਵਣਤ ਔਜਾਰਾਾਂ ਨਾਲ, ਬਣਾਉ ।  

(vi) ਿਣਨਯੰਤਰ ਪਰਯੋਿ ਕਰਨ ਦੀ ਆਵਿਆ ਨਹੀ ਾਂ ਹੈ ।  

(vii) ਜ਼ਰਰੂਤ ਸਮੇਂ ਲਾਿ ਟੇਬਲਜ਼ ਕੇਂਦਰ ਸੁਪਰਡੈਂਟ ਤੋਂ ਲੈ ਲਏ ਜਾਣ ।  

(viii) ਪਰਸਨ ਨੰਬਰ 1 ਤੋਂ 8 ਤਕੱ ਹਰੇਕ 1-1 ਅਕੰ ਿਾਲੇ ਹਨ, 9 ਤੋਂ 16 ਤੱਕ ਹਰੇਕ 2-2 ਅੰਕਾਾਂ ਿਾਲੇ ਅਤੇ  17 ਤੋਂ 24 ਤੱਕ ਹਰੇਕ - ਅੰਕਾਾਂ 

ਿਾਲੇ ਹਨ ।  25 ਤੋਂ 28 ਤੱਕ ਹਰਕੇ ਪਰਸਨ 6 ਅੰਕਾਾਂ ਦਾ ਹੈ ਅਤ ੇਇਹਨਾਾਂ ਸਾਰ ੇਪਰਸਨਾਾਂ ਵਿੱਚ ਅੰਦਰਨੂੀ ਛੋਟ ਹੈ । ਇਹਨਾਾਂ ਵਿੱਚੋਂ ਪਰਸਨ ਨੰਬਰ 

19, 21, 25, 26, 27 ਅਤ ੇ28 ਵਿੱਚ ਅੰਦਰਨੂੀ ਛੋਟ ਹੈ ।  

(ix) (Graph Paper) ਪਰਸਨ-ਪੱਤਰ ਨਾਲ ਲੱਵਿਆ ਹੈ । 
 

 ਭਾਿ-ੳ 

1. A.P:-5, -1,3,7, ........... ਦਾ ਪਵਹਲਾ ਪਦ a ਅਤ ੇਸਾਝਾ ਅੰਤਰ ਹੈ d ਪਤਾ ਕਰੋ  

 

1 

2. sin (A+B) = sin A +sin B                                                           (ਸਹੀ/ਿਲਤ ਵਲਖੋ)   

 

1 

3. ਹੇਠ ਵਲਵਖਆ ਵਿੱਚੋਂ ਵਕਹੜੀ ਸੰਵਖਆ ਵਕਸੇ ਘਟਨਾ ਦੀ ਸੰਭਾਿਨਾ ਨਹੀ ਾਂ ਹੋ ਸਕਦੀ ? 

(a)  
2

3
                    (b) -1.5               (c) 15%                 (d) 0.7  

 

1 

4. ਹਰ ਇੱਕ ਭਾਜ ਸੰਵਖਆ ਨੰੂ ਅਭਾਜ ਸੰਵਖਆਿਾਾਂ ਦੇ ਿੁਣਨਫਲ ਦੇ ਰਪੂ ਵਿੱਚ ਦਰਸਾਇਆ (ਿੁਣਨਖਡੰਨ) ਜਾ ਸਕਦਾ ਹੈ । 

                                                                                                          (ਸਹੀ/ਿਲਤ ਵਲਖ)ੋ 

1 

5. ਜੇਕਰ ਵਕਸੇ ਵਤਰਭੁਜ ਦਾ ਖੇਤਰਫਲ 0 ਿਰਿ ਇਕਾਈਆਾਂ ਹੈ, ਤਾਾਂ ਉਸਦੇ ਵਸਖਰ , ਹੋਣਿ ੇ। 

                                                                                                         (ਖਾਲੀ ਸਥਾਨ ਭਰੋ)  

1 

6. ਸੰਕੂ ਦੇ ਸ਼ੌਨਕ ਦਾ ਆਇਤਨ ਪਤਾ ਕਰਨ ਲਈ ਸੂਤਰ ਵਲਖ ੋ 

 

1 

7. ਘਾਤ ਦੇ ਬਹਪੁਦ ਨੰੂ ਰੇਖੀ ਬਹਪੁਦ ਕਵਹੰਦੇ ਹਨ । 

                                                                                                         (ਖਾਲੀ ਸਥਾਨ ਭਰੋ)  

1 
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8. ਸਹੀ ਉਤੱਰ ਚਣੁੋ 

ਅਰਧ ਵਿਆਸ R ਿਾਲੇ ਚੱਕਰ ਦੇ ਉਸ ਅਰਧ ਵਿਆਸੀ ਖੰਡ ਦਾ ਖੇਤਰਫਲ ਵਜਸਦਾ ਕੋਣ ° ਹੈ, ਹੇਠ ਵਲਖੇ ਅਨੁਸਾਰ ਹੈ : 

(a)
𝑝

180
× 2𝜋R                                   (b)

𝑝

180
× 𝜋𝑅2 

 

(c) 
𝑝

306
× 2𝜋𝑅                                  (d) 

𝑝

720
× 2𝜋𝑅2 

1 

 

 

8x1=8  
 ਭਾਿ-ਅ  

9. ਦੋ ਘਾਤੀ ਸਮੀਕਰਣ 2x:- 6x +3=0 ਦੇ ਮੂਲਾਾਂ ਦਾ ਵਡਸਵਕਰਮੀਨੈਂਟ ਪਤਾ ਕਰੋ ਅਤ ੇਵਫਰ ਇਸਦੇ ਮੂਲਾਾਂ ਦੀ ਪਰਵਕਰਤੀ ਦਾ ਪਤਾ 

ਲਿਾਉ ॥ 

2 

10. ਜੇਕਰ ਇੱਕ ਵਬੰਦ ੂ' ਤੋਂ 0 ਕੇਂਦਰ ਿਾਲੇ ਵਕਸੇ ਚੱਕਰ 'ਤੇ PA, PB ਸਪਰਸ ਰੇਖਾਿਾਾਂ ਆਪਸ ਵਿੱਚ 80° ਦੇ ਕੋਣ 

ਤੇ ਝੁਕੀਆਾਂ ਹੋਣ ਤਾਾਂ /POA ਪਤਾ ਕਰੋ । 

 

2 

11. ਇੱਕ ਬੱਚੇ ਦੇ ਕੋਲ ਅਵਜਹਾ ਪਾਸਾ ਹੈ ਵਜਸ ਦੇ ਛੇ ਫਲਕਾਾਂ ਉਤੱੇ ਹੇਠ ਵਲਖੇ ਅੱਖਰ ਅੰਵਕਤ ਹਨ : 
A B C D E A 

ਇੱਸ ਪਾਸ ੇਨੰੂ ਇੱਕ ਿਾਰ ਸੱੁਵਟਆ ਜਾਾਂਦਾ ਹੈ ਇਸਦੀ ਕੀ ਸੰਭਾਿਨਾ ਹੈ ਵਕ 

(i) A ਪਰਾਪਤ ਹੋਿ ੇ

(ii) D ਪਰਾਪਤ ਹਿੋ ੇ

 

2 

12. 420 ਅਤੇ 130 ਦਾ ਮ.ਸ.ਿ. (H.C.F.) ਯੂਕਵਲਡ ਿੰਡ ਐਲਿੋਵਰਥਮ ਦਾ ਪਰਯੋਿ ਕਰ ਕੇ ਪਤਾ ਕਰ ੋ। 2 

13. ਰੇਖੀ ਸਮੀਕਰਣ ਜੋੜਾ 2x + 3y = 11 ਅਤੇ 2x -4y =-24 ਨੰੂ ਹੱਲ ਕਰ ੋ। 2 

14. 14. ਵਕਸੇ ਿੇਂਦਬਾਜ਼ ਦਆੁਰਾ 10 ਵਕਰਕਟ ਮੈਚਾਾਂ ਵਿੱਚ ਲਏ ਿਏ ਵਿਕਟਾਾਂ ਦੀ ਸੰਵਖਆਾਂ ਹੇਠ ਵਲਖ ੇਅਨੁਸਾਰ ਹੈ : 
2  6  4  5  0  2  1  3  2  3 

ਇਹਨਾਾਂ ਅੰਕਵੜਆਾਂ ਦਾ ਬਹਲੁਕ ਪਤਾ ਕਰੋ । 

 

2 

15 ਬਹਪੁਦ (x) = x - 3x +5x-3 ਨੰੂ ਬਹਪੁਦ g(x) = x2 -2 ਨਾਲ ਭਾਿ ਕਰਕੇ ਭਾਿਫਲ ਅਤ ੇਬਾਕੀ ਪਤਾ ਕਰੋ । 2 

16. ਦੋ ਖੰਬੇ ਵਜਹਨਾਾਂ ਦੀਆਾਂ ਉਚਾਈਆਾਂ 6m ਅਤ ੇ1lm ਹਨ ਅਤ ੇਉਹ ਸਮਤਲ ਭੂਮੀ 'ਤੇ ਖੜਹੇ ਹਨ । ਜੇਕਰ ਉਹਨਾਾਂ ਦੇ ਹਠੇਲੇ 

ਵਸਵਰਆਾਂ ਦੇ ਵਿਚਕਾਰਲੀ ਦਰੂੀ 12m ਹਿੋੇ ਤਾਾਂ ਉਹਨਾਾਂ ਦੇ ਉਪਰਲੇ ਵਸਵਰਆਾਂ ਦੇ ਵਿਚਕਾਰਲੀ ਦਰੂੀ ਪਤਾ ਕਰੋ । 

 

2 
 
 
8x2=16 

 
ਭਾਿ-ੲ 

 

17. ਜੇਕਰ A ਅਤ ੇB ਕਰਮਿਾਰ (-2, -2) ਅਤ ੇ(2, 4) ਹੋਣ ਤਾਾਂ ਵਬੰਦ ੂP ਦੇ ਵਨਰਦੇਸ ਅੰਕ ਪਤਾ ਕਰੋ ਤਾਾਂ ਵਕ ਹੋਿੇ ਅਤ ੇP ਰੇਖਾਖੰਡ 

AB 'ਤੇ ਸਵਥਤ ਹੋਿੇ । 
 

4 

18. ਜਮੀਨ ਦੇ ਇੱਕ ਵਬੰਦ ੂਤੋਂ ਜੋ ਮੀਨਾਰ ਦੇ ਆਧਾਰ ਵਬੰਦ ੂਤੋਂ 30m ਦੀ ਦਰੂੀ 'ਤੇ ਹੈ, ਮੀਨਾਰ ਦੇ ਵਸਖਰ ਦਾ ਉਚੱਾਣ ਕੋਣ 30° ਹੈ । 

ਮੀਨਾਰ ਦੀ ਉਚੱਾਈ ਪਤਾ ਕਰੋ । 

 

4 

19. ∆ACB ਲਉ ਵਜਸਦਾ ਕੋਣ C ਸਮਕੋਣ ਹੈ ਵਜਸ ਵਿੱਚ AB = 29 ਇਕਾਈਆਾਂ, BC = 21 ਇਕਾਈਆਾਂ ਅਤ ੇ

LABC = ∅ (ਦੇਖੋ ਵਚੱਤਰ) ਹੈ ਤਾਾਂ sin2∅+cose2∅ ਦਾ ਮੱੁਲ ਪਤਾ ਕਰੋ । 
                                                A   
 
 
                                                                29 
 
 
 
                                               C          21             B 

4 
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ਵਸੰਧ ਕਰੋ : 
1+𝑠𝑒𝑐𝐴

𝑠𝑒𝑐𝐴
=

𝑠𝑖𝑛2𝐴

1−𝑐𝑜𝑠𝐴
- ਇਥੇ ਕੋਣ A, ਇੱਕ ਵਨਊਨ ਕਣੋ ਹੈ ।  

 

20. 20. ਵਚੱਤਰ ਵਿੱਚ, OACB ਕੇਂਦਰ 0 ਅਤ ੇਅਰਧ ਵਿਆਸ 3.5 cm ਿਾਲੇ ਇੱਕ ਚੱਕਰ ਦਾ ਚ਼ੌਥਾ ਭਾਿ ਹੈ । ਜੇਕਰ  OD = 2 

cm ਹੋਿੇ ਤਾਾਂ ਹੇਠ ਵਲਵਖਆ ਦਾ ਖਤੇਰਫਲ ਪਤਾ ਕਰੋ ।  

(i)ਚ਼ੌਥਾਈ ACB  

(ii) ਰੰਿੀਨ ਭਾਿ                                                              A 
                                                                                 D 
                                                                                        C  
 
 
 
 
                                                                                 B                           O 

4 

21. 21. ਵਸੱਧ ਕਰੋ ਵਕ ਚੰਕਰ ਦੇ ਬਾਹਰਲੇ ਪਾਸ ੇਛੰੂਹਦੀ ਹੋਈ ਚਤੁਰਭੁਜ ਦੀਆਾਂ ਆਹਮਣ-ੇਸਾਹਮਣੇ ਦੀਆਾਂ ਭੁਜਾਿਾਾਂ ਕੇਂਦਰ 'ਤ ੇ

ਸੰਪੂਰਕ ਕੋਣ ਬਣਾਉ ਾਂਦੀਆਾਂ ਹਨ । 

ਜਾਾਂ 
 

4 

 ਇੱਕ ਵਤਭੁਜ ABC ਵਜਸਦਾ ਕੋਣ C ਸਮਕੋਣ ਹੈ, ਦੀਆਾਂ ਭੁਜਾਿਾਾਂ CA ਅਤ ੇCB 'ਤੇ ਕਰਮਿਾਰ ਵਬੰਦ ੂ) ਅਤੇ E ਸਵਥਤ ਹਨ । 

ਵਸੰਧ ਕਰੋ ਵਕ : AE+BD=AB+DE ਹੈ। 

 

4 

22. 22. 6 cm ਅਰਧ ਵਿਆਸ ਦਾ ਇੱਕ ਚੱਕਰ ਵਖੱਚੋਂ । ਕੇਂਦਰ ਤੋਂ 10 cm ਦਰੂ ਸਵਥਤ ਇੱਕ ਵਬੰਦ ੂਤੋਂ ਚੱਕਰ ਤੇ ਸਪਰਸ ਰੇਖਾਿਾਾਂ ਦੇ 

ਜੋੜੇ ਦੀ ਰਚਨਾ ਕਰੋ ਅਤ ੇਉਨਹਾਾਂ ਦੀਆਾਂ ਲੰਬਾਈਆਾਂ ਮਾਪੋ ॥ 
 

4 

23. 23. ਇੱਕ ਸਰੇਣੀ ਟੈਸਟ ਵਿੱਚ ਸੈਫਾਲੀ ਦੇ ਿਵਣਤ ਅਤ ੇਅੰਿਰੇਜ਼ੀ ਵਿੱਚ ਪਰਾਪਤ ਕੀਤੇ ਅੰਕਾਾਂ ਦਾ ਜੋੜ 30 ਹੈ । ਜੇਕਰ ਉਸਨੰੂ 

ਿਵਣਤ ਵਿੱਚ 2 ਅੰਕ ਿੱਧ ਅਤ ੇਅੰਿਰੇਜ਼ੀ ਵਿੱਚ 3 ਅੰਕ ਘੱਟ ਵਮਲੇ ਹੁੰਦੇ ਤਾਾਂ ਉਸਦੇ ਅੰਕਾਾਂ ਦਾ ਿੁਣਨਫਲ 210 ਹੁੰਦਾ | ਉਸ 

ਦਆੁਰਾ ਦੋਿੇਂ ਵਿਵਸਆਾਂ ਵਿੱਚ ਪਰਾਪਤ ਅੰਕ ਪਤਾ ਕਰੋ । 
 

4 

24. 24. ਇੱਕ A.P. ਵਿੱਚ 50 ਪਦ ਹਨ, ਵਜਸ ਦਾ ਤੀਸਰਾ ਪਦ 12 ਹੈ ਅਤੇ ਅੰਵਤਮ ਪਦ 106 ਹੈ । ਇਸ ਦਾ 20ਿਾਾਂ ਪਦ ਪਤਾ ਕਰੋ 

॥ 

4 
 
8x4=32 

 
ਭਾਿ-ਸ 

 

25. ਜੇਕਰ ਵਕਸੇ ਵਤਭੁਜ ਵਿੱਚ ਇੱਕ ਭੁਜਾ ਦਾ ਿਰਿ, ਦਸੁਰੀਆਾਂ ਦੋ ਭੁਜਾਿਾਾਂ ਦੇ ਿਰਿਾਾਂ ਦੇ ਜੋੜ ਦੇ ਬਰਾਬਰ ਹੋਿੇ ਤਾਾਂ ਪਵਹਲੀ ਭੁਜਾ ਦੇ 

ਸਾਹਮਣੇ ਿਾਲਾ ਕੋਣ, ਸਮਕੋਣ ਹੁੰਦਾ ਹੈ । ਵਸਧ ਕਰੋ । 

ਜਾਾਂ 

6 

 ਵਖੱਚੀਆਾਂ ਿਈਆਾਂ ਸਪਰਸ ਰੇਖਾਿਾਾਂ ਦੀਆਾਂ ਲੰਬਾਈਆਾਂ ਬਰਾਬਰ ਹੁੰਦੀਆਾਂ ਹਨ । ਬਾਹਰੀ ਵਬੰਦ ੂਤੋਂ ਚੱਕਰ 'ਤੇ ਵਸੱਧ ਕਰੋ । 

 

6 

26. 26. ਵਦੱਤੀ ਹੋਈ ਿੰਡ ਸਾਰਣੀ ਵਿਸਿ ਦੇ ਕੱੁਛ ਿਧੀਆ ਬੱਲੇਬਾਜ਼ਾਾਂ ਦਆੁਰਾ ਇੱਕ ਰੋਜ਼ਾ ਅੰਤਰਰਾਸਟਰੀ ਵਕਰਕੇਟ ਮੈਚਾਾਂ ਵਿੱਚ 

ਬਣਾਈਆਾਂ ਿਈਆਾਂ ਦ਼ੌੜਾਾਂ ਨੰੂ ਦਰਸਾਉ ਾਂਦੀ ਹੈ : 

 

ਬਣਾਈਆਾਂ ਿਈਆਾਂ 

ਦ਼ੌੜਾਾਂ  

ਬੱਲੇਬਾਜ਼ਾਾਂ ਦੀ ਸੰਵਖਆ 

3000-4000 4 

4000-5000 18 
5000 - 6000 9 
6000-7000 7 
7000-8000 6 
8000 -9000 3 
9000 -10000 1 

10000-11000 1 

6 
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ਇਹਨਾਾਂ ਅੰਕਵੜਆਾਂ ਦਾ ਬਹਲੁਕ ਪਤਾ ਕਰੋ । 

ਜਾਾਂ 

 ਹੇਠ ਵਦੱਤਾ ਿੰਡ ਵਕਸੇ ਫੈਕਟਰੀ ਦੇ 60 ਮਜਦਰੂਾਾਂ ਦੀ ਰੋਜ਼ਾਨਾਾਂ ਆਮਦਨ ਦਰਸਾਉ ਾਂਦਾ ਹੈ : 
 

ਰੋਜਾਨਾ ਆਮਦਨ ਤੋਂ 

ਵਿੱਚ 

100-120 120-140 140 -- 160 160-180 180-200 

ਮਜਦਰੂਾਾਂ ਦੀ ਸੰਵਖਆ 12 14 8 6 10 

 

ਉਪਰੋਕਤ ਿੰਡ ਨੰੂ ਇੱਕ ਘੱਟ ਪਰਕਾਰ ਦੇ ਸੰਚਿੀ ਬਾਰੰਬਾਰਤਾ ਿੰਡ ਵਿੱਚ ਬਦਲੋ ਅਤ ੇਉਸ ਦਾ ਤੋਰਣ ਵਖੰਚੇ । 

 

6 

27. ਜੇਕਰ ਵਕਸੇ ਵਭੰਨ ਦੇ ਅੰਸ ਅਤ ੇਹਰ ਦੋਹਾਾਂ ਵਿੱਚ 2 ਜੋੜ ਵਦੱਤਾ ਜਾਿੇ ਤਾਾਂ ਇਹ ਹੈ ਹੋ ਜਾਾਂਦੀ ਹੈ । ਜੇਕਰ ਅੰਸ ਅਤ ੇਹਰ ਦੋਹਾਾਂ ਵਿੱਚ 

3 ਜੋੜ ਵਦੱਤਾ ਜਾਿੇ ਤਾ ਇਹ ? ਹੋ ਜਾਾਂਦੀ ਹੈ । ਇਹ ਵਭੰਨ ਪਤਾ ਕਰੋ । 

ਜਾਾਂ 

6 

 ਸਮੀਕਰਣਾਾਂ x-y+1 = 0 ਅਤ ੇ3x +2y - 12 = 0 ਦਾ ਿਰਾਫ ਵਖਚੋਂ । x-ਧੁਰ ੇਅਤ ੇਇਹਨਾਾਂ ਰੇਖਾਿਾਾਂ ਨਾਲ ਬਣੇ ਵਤਰਭੁਜ ਦੇ 

ਵਸਖਰਾਾਂ ਦੇ ਵਨਰਦੇਸ ਅੰਕ ਪਤਾ ਕਰੋ ਅਤ ੇਵਤਰਭੁਜ ਆਕਾਰ ਨੰੂ ਛਾਇਆ-ਅੰਵਕਤ (shade) ਕਰੋ ।  

 

6 

28. 3m ਵਿਆਸ ਦਾ ਇੱਕ ਖੁਹ 14m ਦੀ ਿਵਹਰਾਈ ਡੰੂਘਾਈ ਤੱਕ ਪੁੱਵਟਆ ਜਾਾਂਦਾ ਹੈ । ਇਸ ਵਿੱਚੋਂ ਵਨਕਲੀ ਹੋਈ ਵਮੱਟੀ ਨੰੂ ਖੂਹ ਦੇ 

ਚਾਰ ੇਪਾਸ ੇ4m ਚ਼ੌੜੀ ਇੱਕ ਚੱਕਰਾਕਾਰ ਚਬੂਤਰਾ (ring) ਬਣਾਉ ਾਂਦੇ ਹੋਏ, ਸਮਾਨ ਰਪੂ ਨਾਲ ਫੈਲਾ ਕੇ ਇੱਕ ਪਰਕਾਰ ਦਾ ਬਨੰ 

ਬਣਾਇਆ ਜਾਾਂਦਾ ਹੈ । ਇਸ ਬਨੰ ਦੀ ਉਚੱਾਈ ਪਤਾ ਕਰੋ ।  

ਜਾਾਂ 

6 

 ਇੱਕ ਜੂਸ (juice) ਿੇਚਣ ਿਾਲਾ ਆਪਣੇ ਿਰਾਹਕਾਾਂ ਨੰੂ ਵਚੱਤਰ ਵਿੱਚ ਵਦਖਾਏ ਵਿਲਾਸਾਾਂ ਨਾਲ਼ ਜੂਸ ਵਦੰਦਾ ਸੀ । ਿੇਲਣਾਕਾਰ 

ਵਿਲਾਸ ਦਾ ਅੰਦਰਨੂੀ ਵਿਆਸ 5 cm ਸੀ, ਪਰੰਤੁ ਵਿਲਾਸ ਦੇ ਹੇਠਲੇ ਆਧਾਰ ਤਲ) ਵਿੱਚ ਇਕ ਉਭਵਰਆ ਹੋਇਆ ਅਰਧ 

ਿੋਲਾ ਸੀ, ਵਜਸ ਨਾਲ ਵਿਲਾਸ ਦੀ ਧਾਰਣ ਸਮਰੱਥਾ ਘੱਟ ਹੋ ਜਾਾਂਦੀ ਸੀ । ਜੇਕਰ ਇੱਕ ਵਿਲਾਸ ਉਚਾਈ 10 cm, ਸੀ ਤਾ 

ਵਿਲਾਸ ਦਾ ਆਭਾਸ (apparent) ਧਾਰਨ ਸਮਰੱਥਾ ਅਤ ੇਉਸਦੀ ਅਸਲ ਸਮਰੱਥਾ ਪਤਾ ਕਰੋ 

6 

 

 

 

 

4x6=24 
 

 

(Hindi Version) 

नोट : (i) अपनी उत्तर पुस्तिका के मुख्य पृष्ठ पर विषय-कोड/पेपर-कोड िाले खाने में विषय-कोड/पेपर-कोड 04/B | अिश्य 

वलखें। 

(ii) उत्तर-पुस्तिका लेते ही इसके पृष्ठ विनकर देख लें वक इसमें टाइटल सवहत 26 पृष्ठ हैं एिं सही क्रम में हैं। 

(iii) उत्तर-पुस्तिका में खाली छोडे िये पृष्ठ/पृष्ठो ंके पश्चात् हल वकए िए प्रश्न/प्रश्नो ंका मूल्ांकन नही ंवकया जायेिा। (iv) सभी 

प्रश्न अवनिायय हैं।  

(v) रचना िाले प्रश्न में आरेखन स्वच्छ हो तथा वदए िए मापन के सियथा अनुरूप रेखािवित औजारो ंसे बनायें। 

(vi) ििनयंत्र के प्रयोि की अनुमवत नही ंहै।  

(vii) जरूरत पडने पर लॉि टेबल केन्द्र अधीक्षक से मााँि लें।  

(viii) प्रश्न-संख्या 1 से 8 तक प्रते्यक 1-1 अंक िाले हैं, 9 से 16 तक प्रते्यक 2-2 अंको ंिाले तथा 17 से 24 तकप्रते्यक 4-4 

अंको ंिाले प्रश्न हैं। 25 से 28 तक प्रते्यक 6 अंक का है तथा इनमें सारे प्रश्नो ंमें अन्दरूनी छूट है। इनमें से प्रश्न संख्या 19, 21, 

25, 26, 27 और 28 में आन्तररक छूट है। 

(ix) ग्राफ पेपर प्रश्न-पत्र के साथ नत्थी है।। 

 भाि–क 
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1. A.P: -5, -1, 3, 7,                       का प्रथम पद a और सािय अंतर d ज्ञात कीवजए। 

  
 

1 

2. sin (A+B) = sin A + sin B                                          (सही/िलत वलखें) 1 

3. वनम्नवलस्तखत में से कौन सी संख्या वकसी घटना की प्रावयकता नही ंहो सकती : 

(a)  
2

3
                    (b) -1.5               (c) 15%                 (d) 0.7  

 

1 

4. प्रते्यक भाज्य संख्या को अभाज्य संख्याओ ंके िुिनफल के रूप में व्यक्त (िुिनखंवडत) वकया जा सकता है। 

                                                                                                                                      (सही/िलत 

वलखें)  
 

1 

5. यवदवकसी वत्रभुज का के्षत्रफल 0 मात्रक हो, तो उसके शीषय                           होिें।    (ररक्त स्थान 

भरें ) 

1 

6. शंकु के वछन्नक का आयतन ज्ञात करने के वलए सूत्र वलस्तखए। 1 

7. घात                       के बहुपद को रैस्तखक बहुपद कहते हैं।                                                         (ररक्त 

स्थान भरें ) 

1 

8. वनम्नवलस्तखत के सही उत्तर चुवनए :  

वत्रज्या R िाले िृत्त के उस वत्रज्याखंड का के्षत्रफल वजसका कोि p° है, वनम्नवलस्तखत है :  

(a)
𝑝

180
× 2𝜋R                                   (b)

𝑝

180
× 𝜋𝑅2 

 

(c) 
𝑝

306
× 2𝜋𝑅                                  (d) 

𝑝

720
× 2𝜋𝑅2 

1 

 8X1 = 8 

 भाि-ख  

9. विघात समीकरि 2x2- 6x +3 = 0 का विविक्तकर ज्ञात कीवजए और वफर इसके मूलो ंकी प्रकृवत ज्ञात कीवजए।  2 

10. यवद एक वबन्दु P से 0 कें द्र िाले वकसी िृत्त पर PA, PB स्पशय रेखाएाँ  परस्पर 80° के कोि पर झुकी हो,ं तो 

LPOA 

का मान ज्ञात कीवजए।  
 

2 

11. एक बचे्च के पास ऐसा पााँसा है वजसके छ: फलको ंपर वनम्नवलस्तखत अक्षर अंवकत हैं : 
cc B C D E A 

 

इस पासे को एक बार फें का जाता हैं। इसकी क्या प्रावयकता है वक  

(i) A प्राप्त हो  

(ii) D प्राप्त हो। 
 

2 

12. 420 और 130 का (H.C.F) यूस्तिड विभाजन एल्गोररथ्म का प्रयोि करके ज्ञात कीवजए। 
 

2 

13. रैस्तखक समीकरि युग्म 2x +3y = 11, 2x-4y=-24 को हल कीवजए।  2 

14. वकसी िेंदबाज िारा 10 वक्रकेट मैचो ंमें वलए िए विकेटो ंकी संख्याएाँ  वनम्नवलस्तखत हैं : 
2 6 4 5 0 2 1 3 2 3  

इन आंकडो ंका बहुलक ज्ञात कीवजए। 

 

2 

15. बहुपद p(x) = x 3x +5x-3 को बहुपद g(x) =x-2 से भाि कीवजए और भािफल तथा शेषफल ज्ञात 

कीवजए। 

2 

16. दो खंभे वजनकी ऊाँ चाईयााँ 6m और 11m है तथा ये समतल भूवम पर खडे हैं। यवद इसके पादो ंके बीच की दूरी 2 
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12m है तो इनके ऊपरी वसरो ंके बीच की दूरी ज्ञात कीवजए।  

 8X2=16 

 भाि –ि 
 

17. यवद A और B क्रमशः (-2, -2) और (2, -4) हो तो वबंदु P के वनदेशांक ज्ञात कीवजए तावक | AP= 
3

7
 AB हो और 

P रेखाखंड AB पर स्तस्थत हो।  

 

4 

18. भूवम के एक वबंदु से, जो मीनार के पाद-वबंदु से 30 m की दूरी पर है, मीनार के वशखर का उन्नयन कोि 30° है। 

मीनार की ऊाँ चाई ज्ञात कीवजए। 

4 

19. ∆ACB लीवजए वजसका कोि C समकोि है वजसमें AB = 29 इकाई, BC = 21 इकाई और LABC = ∅ 

(देस्तखए आकृवत) है तो sin2∅+cos2∅ का मान ज्ञात कीवजए। 
                                                                    A 
                
 
                                                                                  29 
 
 
 
                                                                   C                          B           
 

अथिा 
                        

4 

 वसद्ध कीवजए वक : 
1+𝑠𝑒𝑐𝐴

𝑠𝑒𝑐𝐴
=

𝑠𝑖𝑛2𝐴

1−𝑐𝑜𝑠𝐴
 कोि A नू्यन कोि है। 

 

4 

20. दी िई आकृवत में, OACB कें द्र 0 और वत्रज्या 3.5 cm िाले एक िृत्त का चतुथायश है। यवद OD=2 cm है, तो 

वनम्नवलस्तखत के के्षत्रफल ज्ञात कीवजए 

(i) चतुथाांश OACB  

(ii) छायांवकत भाि                                                           A 

                   
                                                                  C               D                       

 

                                                        B                  O 

4 

21. वसद्ध कीवजए वक िृत्त के पररित बनी चतुभुयज की आमने-सामने की भुजाएाँ  कें द्र पर संपूरक कोि अंतररत करती 

हैं। 

अथिा 

 

4 

 एक वत्रभुज ABC वजसका कोि C समकोि है, की भुजाओ ंCA और CB पर क्रमशः वबंदु D और E स्तस्थत है। 

वसद्ध कीवजए वक : AE2 +BD2=AB2 +DE2- है। 

 

 

22. 6 cm वत्रज्या का एक िृत्त खीवचए। कें द्र से 10 cm दूर स्तस्थत एक वबंदु से िृत्त पर स्पशय रेखा युग्म की रचना 

कीवजए और उनकी लंबाइयााँ मावपए। 

 

4 

23. एक िास टेस्ट में शेफाली के िवित और अंगे्रजी में प्राप्त वकए िए अंको ंका योि 30 है। यवद उसको िवित में 

2 अंक 

क और अंगे्रजी में 3 अंक कम वमले होते. तो उनके अंको ंका िुिनफल 210 होता। उसके िारा दोनो ंविषयो ंमें 

प्राप्त वकए अंक ज्ञात कीवजए। 

4 

https://brpaper.com


 

24 . एक A.P. में 50 पद हैं, वजसका तीसरा पद 12 है और अंवतम पद 106 है। इसका 29िााँ पद ज्ञात कीवजए। 

 

4 

 8x4=32 

 भाि –घ 
 

25. यवद वकसी वत्रभुज की एक भुजा का ििय अन्य दो भुजाओ ंके ििों के योि के बराबर हो तो पहली भुजा का 

समु्मख. कोि समकोि 

होता है। वसद्ध कीवजए। 

अथिा 
 

6 

 बाह्य वबंदु से िृत्त पर खीचंी िई स्पशय रेखाओ ंकी लंबाइयााँ बराबर होती हैं। वसद्ध कीवजए। 

 

 

26. 26. वदया हुआ बंटन विश्व के कुछ शे्रष्ठतम बले्लबाजो ंिारा एक वदिसीय अंतरायष्ट्र ीय वक्रकेट मैचो ंमें बनाए िए रनो ं

को 

दशायता है : 

 

बनाए िए रन । 

 

बले्लबाजो ंकी संख्या 

3000-4000 4 
4000-5000 18 

5000 - 6000 9 
6000-7000 7 
7000-8000 6 
8000 -9000 3 
9000 -10000 1 
10000-11000 1 

इन आाँकडो ंका बहुलक ज्ञात कीवजए। 

6 

 अथिा 

वनम्नवलस्तखत बंटन वकसी फैक्ट्र ी के 50 श्रवमको ंकी दैवनक आय दशायता है। 
 

दैवनक आय (रुपयो ंमें) 

| 

100-120 120-140 140 -- 160 160-180 180-200 

श्रवमको ंकी संख्या 12 14 8 6 10 

‘उपरोक्त बंटन को एक कम प्रकार के संचयी बारंबारता बंटन में बदवलए और उसका तोरि खीवंचए। 
 

6 

27. 27. यवद वकसी वभन्न के अंश और हर दोनो ंमें 2 जोड वदया जाए, तो िह
9

11
 हो जाती है। यवद अंश और हर दोनो ं

में 3 जोड वदया जाए, 
5

6
 नाती है। िह वभन्न ज्ञात कीवजए। 

अथिा 

6 

 समीकरि x-y+ 1 = 0 और 3x +2y-12 = 0 का ग्राफ खीवंचए। x-अक्ष और इन रेखाओ ंसे िने वत्रभुज के शीषों 

के वनदेशांक ज्ञात कीवजए और वत्रभुजाकार पटल को छायांवकत कीवजए। 

 

6 

28. 28. व्यास 3 m का एक कुआाँ 14 m की िहराई तक खोदा जाता है। इससे वनकली हुई वमट्टी को कुएाँ  के चारो ं

ओर 4m चौडी एक िृत्ताकार िलय (ring) बनाते हुए, समान रूप से फैलाकर एक प्रकार का बााँध बनाया जाता 

है। इस बााँध की ऊाँ चाई ज्ञात कीवजए। 

अथिा 

6 
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 एक जूस (juice) बेचने िाला अपने ग्राहको ंको आकृवत में दशायए विलासो ंसे जूस देता था। बेलनाकार विलास का 

आतंररक व्यास 5 cm था, परंतु विलास के वनचले आधार (तली) में एक उभरा हुआ अधयिोला था, वजससे विलास 

की धाररता कम हो जाती थी। यवद एक विलास की ऊाँ चाई 10 cm थी, तो विलास की आभासी (apparent) 

थाररता तथा उसकी िािविक धाररता ज्ञात कीवजए।                                                                  (𝜋=3.14 

लीवजए)  
 

6 

 

 

 

 

 

4x6=24 

 

(English Version) 

Note: (i) You must write the subject-code paper-code 04/B in the box provided on the title page of your 
answer-book. 
(ii) Make sure that the answer-book contains 26 pages (including title page) and are properly serialed 
as soon as you receive it. 
(iii) Question s attempted after leaving blank pages in the answer-book would not be evaluated. 
(iv) All questions are compulsory. 
(v) In question on construction, make drawing neatly and exactly as per given measurements using 
geometrical instruments, 
(vi) Use of calculator is not allowed. 
(vii) Log tables can be had from the Centre Superintendent. 
(viii) Question No. 1 to 8 are of 1 mark each, 9 to 16 are of 2 marks each and 17 to 24 are of 4 marks 
each. From Q. No. 25 to 28 each question is of 6 marks and all questions are with internal choice.Out 
of these there is internal choice in Question Number 19, 21, 25, 26, 27 and 28.  
(xi) Graph paper is attached with the question paper: 

 Part-A 

1. 1. Find the first term a and the common difference d of A.P: -5,- 1, 3, 7,            1 

2. sin (A + B) = sin A +sin B  (Write True/False)  1 

3. Which of the following cannot be the probability of an event: 

(a)  
2

3
                    (b) -1.5               (c) 15%                 (d) 0.7 

1 

4. Every composite number can be expressed (factorized) as a product of primes. (True/False)  1 

5. If the area of a triangle is 0 square units then the vertices of a triangle are                                    
                                                                                                                           (Fill in the 
blanks) 

1 

6. Write the formula for finding volume of a frustum of a cone 1 

7. A polynomial of degree is called a linear polynomial                                       (Fill in the 
blanks) 

1 

8. Select the correct answer in the following: 
Area of a sector of angle p (in degrees) of a circle with radius R is: 

(a)
𝑝

180
× 2𝜋R                                   (b)

𝑝

180
× 𝜋𝑅2 

(c) 
𝑝

306
× 2𝜋𝑅                              (d) 

𝑝

720
× 2𝜋𝑅2 

1 
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 8X1 = 8 

 Part-B  

9. Find the discriminant of the quadratic equation 2x2 - 6x + 3 = 0, and hence find the nature 
of its roots. 

2 

10. If tangents PA and PB from a point P to a circle with centre o are inclined to each other at 
angle 
of 80°, then find the value of LPOA. 

2 

11. A child has a die whose six faces show the letters as given below: 
 

A B C D E A 

 
The die is thrown once. What is the probability of getting 
(i) A? 
(ii) D? 

2 

12. Use Euclid's division algorithm to find the H.C.F. of 420 and 130. 2 

13. Solve the pair of linear equation 2x + 3y = 11 and 2x - 4y = -24, 2 

14. The wickets taken by a bowler in 10 cricket matches are as follows: 
2  6  4  5  0  2  1  3  2  3 
Find the mode of the data.  

2 

15. Divide the polynomial p(x) = x 3x +5x-3  by the polynomial g(x)= x2 -2. Find the quotient and 
remainder. 

2 

16. Two poles of heights 6 m and 11 m stand on a plane ground. If the distance between the 
feet of the poles is 12 m, find the distance between their tops. 

 

2 

 8x2 =16 

 Part-C 
 

17. If A and B are (-2,-2) and (2,-4), respectively, find the coordinates of P such that AP= 
3

7
 AB 

and P lies on the line segment AB.  
 

4 

18. The angle of elevation of the top of a tower from a point on the ground, which is 30 m away 
from 
the foot of the tower, is 30°. Find the height of the tower. 

 

4 

19. Consider AACB, right-angled at C, in which AB = 29 units, BC = 21 units and LABC = 𝜃 
(see figure). Determine the value of sin2 𝜃 +cos2 𝜃 

                                                           A  

 

 

                                                                              29 

 

 

                                                          C                           B    

                                                                         21                  

or 

4 

 Prove that: 
1+𝑠𝑒𝑐𝐴

𝑠𝑒𝑐𝐴
=

𝑠𝑖𝑛2𝐴

1−𝑐𝑜𝑠𝐴
, angle A is an acute angle.  

4 

https://brpaper.com


 
20. In the given figure, OACB is a quadrant of a circle with centre O and radius 3.5 cm. 

If OD = 2 cm, find the area of the 
(i) Quadrant OACB                                                    A                              
(ii) Shaded region. 
                                                                 C               D                
                                                                    
 

                                                       B                  O                 

4 

21. Prove that opposite sides of a quadrilateral circumscribing a circle subtend supplementary 
angles at the centre of the circle 

4 

 or 
D and E are points on the sides CA and CB respectively of a triangle ABC right angled at C. 
Prove that : AE? + BD = ABS + DE 
 

4 

22. Draw a circle of radius 6 cm. From a point 10 cm away from its centre, construct the pair of 
tangents to the circle and measure their lengths. 
 

4 

23. In a class test, the sum of Shefali's marks in Mathematics and English is 30. Had she got 2 
marks 
more in Mathematics and 3 marks less in English, the product of their marks would have 
been 210. Find her marks in the two subjects. 
 

4 

24. An A.P. consists of 50 terms of which 3rd term is 12 and the last term is 106. Find the 29th 
term. 
 

4 

 

 8x4=32 

 Part-D 
 

25. In a triangle, if square of one side is equal to the sum of the squares of the other two sides, 
then the angle opposite the first side is a right angle. Prove it. 

or 
 

6 

 The lengths of the tangents drawn from an external point to a circle are equal. Prove it. 
 

6 

26. 
 

The given distribution shows the number of runs scored by some top batsmen of the world in 
one-day international cricket matches. 

Runs scored Number of 
batsmen 

3000-4000 4 
4000-5000 18 
5000 - 6000 9 
6000-7000 7 
7000-8000 6 

8000 -9000 3 
9000 -10000 1 
10000-11000 1 

Find the mode of the data. 
 

 
 

6 
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